

# 健康报

HEALTH NEWS

国家卫生健康委员会主管

2026年1月19日 星期一  
农历乙巳年 十二月初一  
第12685期 今日8版



国内统一连续出版物号 CN 11-0010  
邮发代号 1-20  
<http://www.jkb.com.cn>

健康报社与北京乐正文化传播有限公司联合出品

## 《中国医生：急诊24小时》上映

本报讯（实习记者李芸仪 记者段梦兰）1月17日，纪录片《中国医生：急诊24小时》媒体首映礼在京举行。该片聚焦我国急诊医疗体系最前线，真实记录从院前急救到术后康复的全链条协作，生动展现了急诊医护人员的专业力量与人文温度。该片于1月18日晚8时在中央广播电视台总台纪录频道及主要视频平台同步上线。

首映礼上，片中惊心动魄的抢救场景和扣人心弦的生命故事，深深打动了现场观众。该片总策划、四川省人民医院急诊学科带头人吕传柱表

示，该片不仅是急诊医学发展的一个缩影，更是凝聚医患信任的桥梁。首都医科大学附属积水潭医院急诊科赵斌主任医师认为，该片精准呈现了急诊医疗过程中的关键环节与技术操作。

据悉，该片拍摄、制作过程历时3年。摄制组从乡村卫生所、县级医院到省级医院、国家医疗中心，深入10家医疗机构进行拍摄。该片通过《生命接力》《120来了》《最近的救命人》等单元故事，展现了“绿色通道”开启、多学科快速会诊、危急重症患者转运监护等主题，诠释了我国急诊急救网

络如何通过高效协同，守护每一名患者的尊严与希望。

该片由健康报社与北京乐正文化传播有限公司联合出品，中国科学院新闻与传播研究所和中华医学学会急诊医学分会提供学术支持。中国科学院新闻与传播研究所原党委书记方勇，中国电影家协会副主席、清华大学新闻与传播学院尹鸿教授，国家广播电视台总局广播影视信息网络中心副主任、中国网络视听节目服务协会副秘书长韩肖鹏，该片总导演、中国科学院新闻与传播研究所张建珍研究员出席了首映礼。

河南“三医”协同机制  
工作推进会召开

本报讯（记者李季）1月14日，河南省“三医”协同机制工作推进会和爱国卫生运动委员会全体会议召开。河南省副省长张敏在会上指出，要有力推动医改工作向纵深发展，实施医疗卫生强基工程，完善体系、优化服务、强化支撑，筑牢分级诊疗网底。

张敏强调，坚持公益性导向，深化公立医院编制、价格、薪酬等改革，加快债务化解；坚持以健康为中心，发展防治康管全链条服务，严防传染病传播风险。有力推动医保事业高质量发展，健全统筹协调、政策协同等机制；筑牢医保基金安全防线，推进全民参保计划，强化监测预警和专项整治；深化重点领域改革，抓实基本医保省级统筹，长期护理保险、支付方式改革、价格集采等工作。要强化问题导向，有力推动爱国卫生工作提质增效；聚焦特殊群体，优化健康服务；加强源头治理，开展健康创建；深化健康教育，提升群众健康素养。

江西推进基层医疗机构  
药品追溯体系建设

本报讯（通讯员舒海军 特约记者陈娜）近日，江西省药监局、省卫生健康委、省医保局联合印发《江西省基层医疗机构药品品种追溯体系建设工作实施方案》。《实施方案》提出，通过“一物一码、物码同追”，形成完整的药品追溯数据链，维护医保基金安全和群众用药安全。

《实施方案》提出，推进基层医疗机构药品追溯体系建设，到2026年6月底，全省乡镇卫生院、社区卫生服务中心、民营医疗机构所有赋码药品入库扫码率、数据上传率均需达到95%以上；到2026年12月底，医保定点村卫生室、社区卫生服务站、个体诊所所有赋码药品的入库扫码率、数据上传率均达到95%以上，其他有条件的机构应做到应扫尽扫。

《实施方案》要求，医疗机构需建立覆盖药品购进、储存、使用全过程的追溯体系，及时将追溯信息上传至药品信息化追溯系统；医保定点医疗机构还需按规定将药品追溯信息上传至医保信息系统，实现医保药品“应采尽采、依码结算、依码支付”。

《实施方案》明确了市场监管、卫生健康、医保等部门的工作职责，要求各部门加强数据共享，积极利用药品追溯平台开展药品追溯大数据分析，发挥其在问题追溯、风险研判、预测预警、打击倒卖医保药品等行为中的技术支撑作用，不断提升智慧监管水平。

编辑

张 喆

助力医疗卫生强基工程落地见效

## 基层皮肤科建设驶上快车道

本报讯（记者崔芳）近日，记者从中华医学会皮肤性病学分会获悉，该分会牵头开展的“健康皮肤三年行动（2024—2026年）”在《医疗卫生强基工程实施方案》框架下进入系统构建、全面夯实阶段。2024年6月至2025年11月底，该行动开展“高水平专家基层行”“千县无银（银屑病）”等一系列面向县域的活动，覆盖全国917个县，累计培训皮肤科医师11600余名、全科医生24000余名，并为约20万名基层皮肤病患者提供了切实有效的诊疗服务。

据介绍，在我国，皮肤科是覆盖人群最广、基层就诊需求最突出的学科之一，但基层皮肤科发展长期面临人才不足、技术薄弱、设备匮乏、公众疾病认知不足等问题，难以满足群众多样化健康需求。2025年5月，第78届世界卫生大会通过《皮肤病作为全球

公共卫生重点事项》决议。中国作为决议起草国，承诺逐步建立慢性皮肤病规范化管理体系，改善患者生活质量，并用数字化技术惠及偏远地区，提升医疗公平性。

2020年，在健康报社、健康中国政务新媒体平台与国内皮肤性病学专家的共同推动下，“健康皮肤三年行动（2021—2023年）”启动，探索皮肤科体系建设、人才培养与规范制定。2024年6月，在中华医学会皮肤性病学分会牵头发起下，“健康皮肤三年行动（2024—2026年）”启动。该行动以“面向百姓、面向患者、面向基层医生”为核心目标，持续开展一系列工作，并积极联动国家皮肤与性传播疾病专业质控中心，促进基层医院皮肤科科学建设水平和诊疗能力提升。

一方面，构建国家—省—市—县（区）四级联动的皮肤科发展协作网

络。目前，全国已建立30个省级皮肤病/性病质控中心、243个地市级质控中心、258个区县级质控中心，初步构建起“有组织、有标准、有抓手”的管理体系。依托国家皮肤与性传播疾病专业质控中心开展的年度调研和工作推动，全国县域皮肤科发展协作网络加速成熟，各地通过建立县域论坛和基层展示平台、开展跨区域帮扶等形式，将基层皮肤科纳入统一培训体系和质量控制体系。

另一方面，形成多层次、体系化的人才建设路径。结合《医疗卫生强基工程实施方案》提出的“加强基层医疗卫生人才队伍建设”要求和目标，中华医学会皮肤性病学分会在相关部门指导下，积极联动兄弟学（协）会、慈善组织与爱心企业，依托“健康皮肤三年行动”持续开展高水平专家基层行、基层医生“上级医院行”、规范化

继续教育课程体系建设、基层科主任培养计划等项目，持续提高基层皮肤科能力。

同时，通过标准引领，推动基层皮肤科诊疗规范化、同质化。针对基层皮肤科在技术推广与用药指导方面亟需更具针对性的标准体系的情况，“健康皮肤三年行动”启动后，中华医学会皮肤性病学分会精准回应基层需求，在国家支持下推动标准体系建设不断突破。牵头制定皮肤影像、特应性皮炎、银屑病等质控专家共识，推动基层医院皮肤科构建重点疾病标准化、同质化诊疗模式，并受国家卫生健康委药政司委托，牵头起草基层医院皮肤科常用药目录及指南，旨在改善基层配备药品不足等问题，提升基层对常见皮肤病的治疗能力。

此外，针对公众对皮肤科疾病认知不足的问题，“健康皮肤三年行动”

还开展了皮肤科医生科普能力提升计划，在人民卫生出版社支持下，组织全国数百位皮肤科专家编写针对系列重点皮肤病的“365问系列”科普图书，系统整理基层常见皮肤病问题，为大众提供高质量的权威科普内容。目前，在北京市科协科普创作出版基金支持下，已陆续出版《银屑病365问》和《特应性皮炎365问》，并同步推出融媒体全网发布科普知识。2026年，将出版《荨麻疹365问》和《白癜风365问》等其他系列图书。

中华医学会皮肤性病学分会相关负责人表示，“十五五”期间，该分会将带领全国皮肤科同道，继续联合各界力量，在《医疗卫生强基工程实施方案》框架下，围绕“全周期保障、资源下沉、公益强化、创新驱动、中西医协同、数字赋能”六大任务，持续推动基层皮肤科高质量发展。



1月17日，安徽省淮北市烈山区烈山镇四季榴园滑雪场，烈山镇榴园村卫生室医生化苏桥在为一名跌倒游客进行检查。据悉，四季榴园滑雪场是皖北地区最大的滑雪场，属于烈山镇跨村联营项目，旨在通过发展冰雪经济助力和美丽乡村建设。榴园村卫生室义务承担起滑雪场的医疗救治工作。特约记者李春辉摄

村医助力冰雪经济

### 关注地方卫生健康工作会

## 山西“升级”县域医疗卫生一体化改革

本报讯（特约记者郝东亮 崔志芳）1月15日，2026年山西省卫生健康工作会议召开。会议提出，精准发力实施医疗卫生强基工程，打造县域医疗卫生一体化改革升级版，持续夯实全省医疗卫生服务根基。

聚焦“县强、乡活、村稳”，会议提出，加强县域医共体内涵建设，重点推进县域临床服务、急诊急救、资源共享、中医药服务、高质量管理五大中心及中心药房、审方中心、共享中药房建设，全面提升县医疗集团综合服务能力。启动紧密型县域医共体建设升级版项目，两年内遴选30个县打造示范样板，推动常见病、日常疾病在县域基层得到有效解决。

会议要求，实施“千名医师强基提能”行动，遴选500名县级医务人员赴上级医院进修深造，选派500名以上三级医院专家长期驻点帮扶，定期到

县、乡、村开展巡回诊疗服务，建立多层次、广覆盖的常态化巡回医疗制度；统筹推进定期巡诊、派驻服务及延伸服务等多种方式；创新“县管乡用、乡聘村用”模式，扩大“市招县用”试点；加快执业助理医师、乡村医生向更高资质转化提升；开展常态化精准健康帮扶，巩固拓展基本医疗保障成果，建立常态化防止因病返贫机制。

会议提出，全面提升基层医疗服务能力，持续推进县级三类医疗机构综合能力提升行动，加强薄弱专科及县域外就诊率较高疾病相关专科建设。深入开展“优质服务基层行”活动，重点强化乡镇卫生院、社区卫生服务中心特色科室建设，新增一批医疗卫生次中心；优化乡村医疗卫生机构布局，保障农村居民就医便捷性；着力提升家庭医生签约服务质量，确保覆盖率每年提高1~3个百分点。

## 青海把“强基”摆在更加突出位置

本报讯（特约记者高列）1月15日，2026年青海省卫生健康工作会议召开。会议部署了深化医药卫生体制改革、提升医疗服务水平、强化公共卫生服务、推进中藏医药发展、加强人才队伍建设等10个方面重点工作，要求聚焦“强基、稳二、控三”原则，推动卫生健康服务从以治病为中心向以人民健康为中心转变。

针对基层服务能力提升，会议提出，2026年，要把“强基”摆在更加突出位置。全面做好玉树藏族自治州、果洛藏族自治州卫生健康事业高质量发展试点工作，以点带面促进基层服务能力整体提升。持续深化紧密型县域医共体建设，为基层机构服务能力建设按下“加速键”。乡镇卫生院和社区卫生服务中心达到服务能力基本以上标准的比例要较上年提高5%，并

新建8家社区医院。大力推进紧密型乡村卫生健康服务一体化管理，使75%以上的村卫生室实现“九统一”管理。推动落实常态化巡回医疗制度。

围绕促进人口高质量发展，会议要求，在“一老一小”健康保障上推出更实举措。开展儿童友好医院建设，使全省50%提供儿科服务的机构达到儿童友好医院标准。进一步完善生育支持政策体系，稳妥有序做好育儿补贴申领发放，加快构建“1+N”托育服务体系。实施康复护理扩容提升工程，开展失能老年人“健康敲门行动”。进一步深化老年友善医疗机构建设，在西宁市、海东市开展安宁疗护服务试点。深入实施“母婴安全行动提升计划”，推动全省50%的助产机构建成生育友好医院，并新增29家早孕门诊，为孕产妇提供更早、更优的关爱服务。

## 敬告读者：《健康报》可继续征订

2026年《健康报》补订工作正在进行（邮发代号：1-20），欢迎广大读者继续订阅。



《健康报》是国家卫生健康委主管的、最具影响力的全国性卫生健康行业报。《健康报》始终以“为人民健康服务”为己任，宣传党的卫生健康方针政策，报道医药科技创新进展，传播健康防病知识，挖掘和宣传健康中国建设、人口高质量发展，进一步全面深化医改典型经验，弘扬新时代卫生健康文化，发挥着卫生健康行业宣传主阵地作用。

## 更好发挥中西医协同的独特优势

——论贯彻落实全国卫生健康工作会议部署要求（五）

### 本报评论员

提供中西医两种服务是我国卫生健康事业的独特优势，做好中医药工作是坚定“四个自信”，特别是文化自信的重要体现。日前召开的2026年全国卫生健康工作会议强调，积极推进中医药服务全面发展。这项工作部署旨在推动中西医相互融合发展，在预防、治疗、康复、创新、人才培养等方面全面推进中西医协同，共同服务群众健康。

充分发挥中医药“简便验廉”的优势和未病先防、既病防变的特点。在预防环节，深入实

施健康中国行动中医药健康促进行动，加强中医养生保健知识和技能宣传推广应用。在治疗环节，推进中医参与多学科诊疗（MDT）门诊，发展重大疑难疾病中西医临床协作，建设中西医协同“旗舰”医院，推进中西医结合诊疗指南或专家共识制定并推广应用。在康复环节，推动中医药在重大疾病、慢性病康复中发挥更大作用。

促进传承创新，促进传统医学和现代医学更好融合。以重大疑难疾病、传染性疾病以及中医药具有优势的病种作为突破口，建立多学科、跨部门、跨境中医药协同创新机制和合作平台。在创新环节，阐明中医药作用机理、机制，创新理论体系，研发新的

经方，提炼中药有效成分，加强中医药产业升级和中药产品优质高效供给，推进“新时代神农尝百草”行动。在人才培养环节，建设一批“西学中”培训基地，培养更多的中西医结合人才，让更多群众获得优质便捷的中西医结合服务。

坚定文化自信，用好中医药这把打开中华文明宝库的钥匙。近年来，随着人们对传统文化和健康的关注度不断提升，中医药文化频频“出圈”。国家卫生健康委在创新举办的“时令节气与健康”系列发布会上每期必讲中医药防病保健知识，受到群众的广泛欢迎。要进一步大力宣传中医药健康知识，大力弘扬中医药文化，更好地发挥中医药在预防、治疗、康复等方面

的重要作用。同时，在监管环节，要持续整治借中医药名义行骗欺诈、非法行医、违规带货等行为，加强网络平台全时监测，压实医疗机构、网络平台主体责任，坚决遏制损害行业声誉与群众利益的社會乱象。

在守正创新中积极推进中医药服务全面发展，既是守护人民健康的现实需要，也是传承发展中华优秀传统文化的历史责任。要坚持中西医并重，推动中医药事业和产业高质量发展融入健康中国建设和经济社会发展全局，不断维护和促进人民健康，为构建人类卫生健康共同体贡献中国力量。